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РОЗВИТОК КРИТИЧНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ В УМОВАХ 

ВІЙНИ: ПРОБЛЕМИ ТА ШЛЯХИ ЇХ ВИРІШЕННЯ 

 
На даний час у період повномасштабного вторгнення росії в 

Україну [1] особливої актуальності набувають проблеми розвитку 
критичної інфраструктури [2]. За підрахунками експертів 
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міжнародної аудиторської компанії KPMG, збитки від руйнування 
житлових і нежитлових будівель від російсько-української війни 
станом на 1 червня 2022 р. становили 127 млрд дол. США або 50,4% 
загальної вартості збитків і втрат. Прогнозується, що вартість 
реконструкції та відновлення обʼєктів критичної інфраструктури в 
Україні складатиме понад 349 млрд. дол. США. 

Згідно з розрахунками KSE Institute із залученням фахівців 
міністерств і відомств України, загальна сума прямих збитків від 
пошкодження обʼєктів інфраструктури через війну станом на 
05.09.2022 р. становила 114,5 млрд дол. США. Для порівняння: за 
даними Українського інституту майбутнього, остання оцінка збитків 
Сирії внаслідок збройного конфлікту, яку підготовано під егідою 
ООН, сягає 442 млрд дол. США, у тому числі прямі збитки від 
фізичного знищення інфраструктури та промислових обʼєктів – 117,7 
млрд дол. [3]. Сумарні збитки від воєнних дій у Боснії і Герцеговині 
оцінюються на рівні 50-70 млрд дол. США [4]. 

За даними Міністерства розвитку громад та територій України, 
збитки України за 4 місяці війни оцінено на рівні 252 млрд дол. 
США, у тому числі за секторами: транспорт – 26,1 млрд дол. (10,4% 
загальної вартості збитків); енергетика – 11,7 (4,6%); водопостачання 
та відведення – 6,8 млрд дол. (2,7%). Завдана шкода становить 97 
млрд дол. США, у тому числі за секторами: житло – 39,2 млрд дол. 
(40,4% загальної вартості завданої шкоди); транспорт – 29,9 (30,8%); 
енергетика – 3 млрд дол. (3,1%). Загальні потреби на відновлення 
обʼєктів критичної інфраструктури становлять 349 млрд дол. США, з 
них на короткостроковий період – 105 млрд дол. або 30,1% загальної 
вартості потреб на інфраструктурне забезпечення. Потреби на 
відновлення обʼєктів критичної інфраструктури за секторами у 
короткостроковому періоді становлять: житло – 33,1 млрд дол. 
(31,5%); енергетика та водопостачання – 10,8 (10,3%); транспорт – 
8,9 млрд дол. США (8,5%). 

За розрахунками Світового банку потреби у фінансуванні 
відновлення національної економіки України у червні 2022 р. 
становили 350 млрд дол. США, а у січні 2023 р. вже оцінюються у 
600-700 млрд дол. Згідно з підрахунками Європейського 
інвестиційного банку, потреби на відновлення національної 
економіки України після російського вторгнення становитимуть 
1 трлн євро (1,1 трлн дол.). 
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На конференції в Лугано у липні 2022 р. уряд представив проєкт 
Плану відновлення України, який розроблено Національною радою з 
відновлення країни від наслідків війни. Одним із завдань відновлення 
та сталого розвитку регіонів України визнано розвиток критичної 
інфраструктури. За результатами конференції заявлено про 
домовленості щодо підтримки України на 2 млрд дол., у тому числі 
Світового банку у сумі 1,2 млрд дол. США та ЄБРР на 300 млн євро 
для функціонування обʼєктів критичної інфраструктури у зимовий 
період у 2023 році.  

Слід зазначити, що Данія стала першим донором Фонду 
відновлення України в частині енергетичної інфраструктури. Завдяки 
фінансовим ресурсам цієї країни придбано аварійне енергетичне 
обладнання, паливо для виробництва електроенергії та опалення. 

18 серпня 2022 р. у рамках зустрічі Президентів України та 
Туреччини Міністерством інфраструктури України і Міністерством 
торгівлі Турецької Республіки підписано Меморандум про 
взаєморозуміння щодо відновлення інфраструктури. Цей документ 
передбачає участь турецької сторони у повоєнній інфраструктурній 
відбудові України. Для цього створено спільну робочу групу з питань 
відбудови, під час засідань якої розроблятимуться механізми 
залучення інвестицій Туреччини і розвиватимуться конкретні проєкти 
для співпраці. Заплановано, що турецький бізнес і державні 
структури зможуть розвивати конкретні проєкти відбудови, а також 
надавати консультаційну та технічну допомогу. 

7 вересня 2022 р. Міністерством розвитку громад та територій 
України укладено Меморандум про співпрацю з Північною 
екологічною фінансовою корпорацією (NEFCO), яка спрямує 50 млн 
євро на відновлення критичної інфраструктури у громадах (кошти 
виділено ЄС у рамках EU Emergency Support Instrument).  

За офіційними даними Міністерства розвитку громад, територій 
та інфраструктури України, уряд Японії планує виділити у 2023 р. 95 
млн. дол. США на відновлення критично важливої інфраструктури в 
Україні. 

Отже, пошук шляхів вирішення актуальних проблем розвитку 
критичної інфраструктури потребує проведення подальших наукових 
розробок з урахуванням визначених принципів та інструментів, які 
доцільно вжити для повоєнної модернізації національної економіки у 
контексті реалізації стратегії відновлення та розбудови України.  

https://mtu.gov.ua/
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При цьому, по-перше, необхідно визначити загальну структуру 
відновлення критичної інфраструктури, яка має включати 
комплексний моніторинг і аудит поточного стану справ. Це дасть 
оцінку збитків і потреб у терміновому відновленні та подальшому 
розвитку.  

По-друге, в Україні варто застосовувати методології та 
методичні підходи до оцінювання збитків від руйнувань критичної 
інфраструктури, які використовувати країни, що постраждали від 
збройних конфліктів і війн у минулому.  

Наприклад, можна використовувати підхід до оцінювання 
збитків, який застосовано у Сирії та Косово. У Сирії оцінювання 
відбувалося в 3 етапи: 1) вибір сфери оцінювання (оцінку збитків 
було проведено в шести адміністративних центрах, які були обрані, у 
першу чергу, на основі кількості населення); 2) визначення 
пріоритетних секторів економіки (було виділено 5 сфер:  житло, 
охорона здоровʼя, освіта, транспорт, енергетика); 3) кількісна оцінка 
збитків.  

Підхід до оцінювання у Косово включав такі етапи: 1) остаточне 
визначення території для оцінки (спочатку для оцінки було визначено 
14 муніципалітетів. А пізніше, коли стали доступними інші райони, 
було оцінено ще 15 муніципалітетів); 2) визначення стратегічних 
галузей економіки (визначено ключові стратегічні сектори, які 
включали житлове господарство, інфраструктуру охорони здоровʼя та 
освіти, транспорт, водопостачання та електропостачання у сільській 
місцевості); 3) категоризація рівня збитків (залежно від рівня 
пошкоджень, заклади освіти та охорони здоровʼя було розподілено на 
чотири групи). 

По-третє, мають бути розроблені проєкти для розбудови 
критичної інфраструктури (житлової, енергетичної [5; 6; 7], 
інформаційної [8; 9; 10], транспортної [11], логістичної [12] тощо) з 
урахуванням досвіду країн, що постраждали від збройних конфліктів 
і війн у минулому. Наприклад, у Хорватії було розроблено Проєкт 
соціального та економічного відновлення країни (Croatian Social and 
Economic Recovery Project, CSERP). У Боснії і Герцеговині було 
приділено особливу увагу розробленню Програми відновлення, яка 
містила проєкти з відновлення електроенергетики; ремонту та 
відбудови житлового фонду; реконструкції транспортної системи; 
відбудови фермерських господарств; невідкладних робіт у сфері 
водопостачання, санітарії та поводження з твердими побутовими 
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відходами; надання основних медичних послуг; відновлення сфери 
освіти; фінансування відновлення.     

Крім цього, на сьогоднішній день доцільно розробити 
Концепцію розвитку критичної інфраструктури в Україні у 
повоєнний період, Національну стратегію розвитку критичної 
інфраструктури в умовах повоєнної розбудови економіки України і 
План заходів з її реалізації на період до 2027 року, регіональні 
програми комплексного відновлення та розбудови критичної 
інфраструктури з урахуванням специфіки функціонування регіонів 
України, Державну програму модернізації енергетичної 
інфраструктури в Україні, Державну програму модернізації 
транспортної інфраструктури в Україні, Державну програму розвитку 
критичної інфраструктури в умовах відновлення аграрного сектора в 
Україні тощо.   

Реалізація цих стратегічних документів має підтримуватися 
скоординованим набором різноманітних фінансових інструментів, до 
яких можуть долучатися міжнародні партнери. Серед них можна 
назвати такі: 1) інструменти зеленого фінансування [13-15] для 
енергоефективних і сталих проєктів у різних сферах економічної 
діяльності; 2) угоди про публічно-приватне партнерство щодо 
інфраструктури для роботи (логістична, транспортна, для розвитку 
підприємництва) та базових потреб і достатньої якості життя; 3) 
кредитні програми від міжнародних фінансових організацій для 
держави і громад для реалізації їхніх проєктів у сфері житлової 
інфраструктури та інфраструктури для роботи; 4) комплексні грантові 
програми для громадських організацій, регіональних інституцій 
розвитку та місцевого самоврядування для стимулювання 
відновлення територій та відбудови конкретних обʼєктів 
інфраструктури; 5) краудфандингова ініціатива United 24, яку 
спрямовано на загальну відбудову України; 6) муніципальні облігації 
для фінансування планів розвитку громад тощо.  

У подальших дослідженнях планується проаналізувати та 
узагальнити діючі методики ідентифікації елементів критичної 
інфраструктури у різних країнах світу. 
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The invasion of the aggressor caused a sharp decrease in the 

production of goods and the provision of services in all branches of the 
economic complex of Ukraine, including woodworking. The war in 
Ukraine created significant challenges for the development of this 
industry, such as limiting access to raw materials, reducing demand in the 
domestic market and reducing export opportunities. In the territories where 
hostilities continue, the infrastructure and logistics are actually destroyed, 
and many woodworking enterprises in the Kyiv, Sumy, Chernihiv, 
Kharkiv, Mykolaiv, Zhytomyr, and Luhansk regions have ceased their 
activities or were destroyed by the occupiers [1; 2]. Due to the lack of 
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